

Наука сделала нас богами

► **Первого апреля исполнилось бы 100 лет со дня рождения одного из ведущих отечественных философов, доктора философских наук, профессора, заслуженного деятеля науки, почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, члена Академии гуманитарных наук Юрия Юлиановича Вейнгольда.**

Его студенты так говорили о нем: «Перед нами диалектика живая и вечное движение вперёд». Все его звания и награды трудно перечислить. Но в архиве новейшей истории Белгородской области хранится личный фонд Юрия Юлиановича, где собраны интереснейшие материалы его биографии с 1926 по 2011 год. Его любезно передала жена ученого - Ирина Владимировна. Это копии личных документов: паспорт, водительское удостоверение, выписки из трудовой книжки, копии документов, отражающих служебную деятельность: анкета заслуженного деятеля РФ, информация о служебной деятельности, выписки из протоколов, заключения, представления. Интерес вызывают копии документов, связанных с научной деятельностью профессора: диплом доктора наук, удостоверение отличника народного образования, аттестат профессора, почётные грамоты. Есть и копии документов, рассказывающие о прохождении военной службы: военный билет, вещевая книжка, справки, учётная карточка участника Великой Отечественной войны, удостоверения к наградам. В личном фонде Юрия Юлиановича есть много фотографий: семейные, фронтовые, с различных выступлений и встреч со студентами.

Знакомясь с документами, мы понимаем, какой это был удивительный человек. Он участник трёх войн. Сразу после второго курса юридического института был призван на финскую войну в качестве снайпера, т.к. имел почётное звание

и значок «Ворошиловский стрелок». В Великую Отечественную был командиром спецподразделения воздушного наблюдения, оповещения и связи. А еще сражался с японцами в войсках Первого Дальневосточного фронта. Был трижды ранен, дважды контужен, получил инвалидность. Он награждён боевыми наградами: орденами Красной Звезды, Отечественной войны 1 степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и 15-ю другими.

Юрий Юлианович вёл плодотворную научно-исследовательскую работу, опубликовал многочисленные статьи, 20 книг, 11 монографий, множество учебных пособий. У него огромное количество учеников и последователей.

Большую часть своей трудовой жизни профессор отдал Белгородскому государственному технологическому университету им. В.Г. Шухова. Заведовал кафедрой философии, читал лекции студентам, занимался с аспирантами. Он открыл дорогу в науку молодым учёным, которые теперь работают не только в вузах Белгородчины, но и во всех уголках земного шара. Учёный проявлял интерес ко всем отраслям философских знаний и внёс вклад в развитие мировой философской мысли. Он стал автором нескольких учебных пособий: «Логика. Пособие для студентов технических вузов», «Изучать философию, опираясь на философию. Учебно-методическое пособие для студентов», «История и теория религии, её антиподов и гуманизма. По-

собие для спецкурсов для студентов».

Юрий Вейнгольд внес весомый вклад в развитие философской мысли. Он ввёл в научный обиход понятие «социальная воля», международное признание получило и его утверждение в философском статусе категории «право».

Учёный перенес притеснения, нищету и неустроенность, страдания и боль. Но жизнь дарил ему поистине дорогие подарки - прекрасная семья, дети, внуки; любимая работа; встречи с интересными людьми - Любовью Орловой, Юрием Гариным, Георгием Жуковым.

Те, кто общался с профессором, отмечают его духовность и душевность, жизнерадостность и оптимизм, юмор (не зря же он родился 1 апреля) и глубокую мудрость. Его вспоминают как уникального, яркого, неординарного человека, прекрасного собеседника, свободно цитирующего главы из Библии, знающего философию Гегеля. Неслучайно в 1998 году Кембриджский международный биографический центр наградил нашего земляка медалью «Человек года», а американский биографический институт включил его в седьмое издание книги «5000 знаменитых людей мира». Его имя внесено также в Российскую энциклопедию «Философы России XIX - XX столетий. Биографии. Идеи. Труды».

Судьба Юрия Юлиановича - это судьба нашей страны. И до войны, и после неё он долгое время жил с клеймом «сын врага народа», но сделал все, чтобы его отца реабилитировали. Юрий Юлиано-



вич разыскал архивные документы сотен безвинно пострадавших, сделал их достоянием гласности и помог людям отстоять свои честные имена. Много сил он отдавал работе в областной Ассоциации жертв политических репрессий, был главным редактором и автором разделов сборника «Книга памяти жертв политических репрессий жителей Белгородской области, их родственников и близких».

В яркой и насыщенной жизни Юрия Юлиановича было место не только научной и педагогической деятельности, но и простым человеческим радостям. Иногда он садился за фортепиано и, перебирая клавиши, вспоминал любимые мелодии.

Доброжелательный и весёлый человек, Юрий Юлианович всегда был полон сил, энергии и творческих планов. Такие люди несут свет и радость в нашу жизнь. Такие люди доказывают делом, как нужно жить, чтобы быть примером и нести духовность.

**Ирина СТЕРЛЕВА,
Елена БРИГАДИНА**